УДК 343.9

ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В УСЛОВИЯХ РАСПРОСТРАНЕНИЯ «ДЕПРЕССИВНОГО» КОНТЕНТА В СЕТИ ИНТЕРНЕТ

Д. В. Сороколетова курсант 2 курса Белгородского юридического института МВД России имени И. Д. Путилина Научный руководитель: Д. В. Меняйло, начальник кафедры информационно-компьютерных технологий в деятельности органов внутренних дел Белгородского юридического института МВД России имени И. Д. Путилина, кандидат юридических наук, доцент

Основной угрозой общественной и государственной безопасности в интернет-ресурсах выступает различный противоправный контент, нацеленный на определенные группы населения с целью пропагандирования в их среде радикальных и опасных для общества взглядов, призыва к противоправным действиям, вовлечения в деятельность преступных организаций, нанесения вреда себе и вызова страха перед организациями, преследующими противоправные цели.

По мнению Европейской комиссии, противоправный, преступный контент представляет собой информацию, которая нарушает гражданское, уголовное, административное и иное законодательство государства [1].

К такому контенту в сети Интернет относятся: пропаганда наркотических средств, порнографические изображения несовершеннолетних, способы совершения самоубийства и призывы к нему, привлечение к азартным играм, розничная продажа алкоголя дистанционно и многое другое.

Противоправный контент, склоняющий к совершению самоубийства, который является культом некоторой части современной молодежи и подростков, часто называют «депрессивным». Распространителями данного контента являются различные сообщества в таких социальных сетях, как «VKонтакте», «Одноклассники», «Теlegram» и др. Такие сообщества романтизируют и популяризируют депрессивное состояние и психические расстройства, их пользователи приписывают их себе, гордятся ими. Как показывает статистика и многие примеры современного мира (игра «Синий кит»), количество случаев суицида среди несовершеннолетних за 2021 год составило 753 случая [2].

С данной ситуацией необходимо бороться, поскольку такой контент находит все больше и больше уловок для детей и подростков, которые пребывают в переходном возрасте. Для этого сегодня противодействие осуществляется на государственном уровне. Среди нормативных актов, действующих на территории Российской Федерации и устанавливающих ответственность за склонение лиц к совершению самоубийства, можно выделить Уголовный Кодекс Российской Федерации [3], а в частности статью 110.1 «Склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства», устанавливающую уголовную ответственность за склонение к совершению самоубийства путем уговоров, предложений, подкупа, обмана или иным способом при отсутствии признаков доведения до самоубийства, и Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» [4]. Данные нормативные правовые акты устанавливают ответственность за склонение граждан к совершению самоубийства, а правоохранительные органы, имеющие специальные оперативные подразделения, ведущие борьбу с преступными организациями в Интернете, привлекают причастных к деятельности «сообществ смерти» лиц к ответственности, осуществляя различные оперативно-розыскные и следственные мероприятия.

Таким образом, можно сказать о высокой общественной опасности существования интернет-ресурсов, пропагандирующих противоправный контент, заключающийся в романтизации совершения самоубийства и содержащий в себе явные или скрытые призывы к совершению суицида. Правоохранительные органы различных государств и интернет-платформы ведут систематическую борьбу с подобными сообществами.

^{1.} Communication to the European Parliament, the Counsil, the Economic and Social Committee and the Committee Of Regions, Illegal and harmfull content on the Internet. Brussels, 16 October 1996, COM (96) 487 [Electronic resource]. URL: http://aei/pitt/edu/5895/1/5895.pdf (date of access: 11.01.2023 г.). Вернуться к статье

^{2.} В России выросло число детских суицидов и их попыток [Электронный ресурс] : интернет-портал rbc.ru. URL: https://www.rbc.ru/society/07/07/2022/62c594289a7947eece23ead6 (дата обращения: 11.01.2023 г.). Перейти к источнику Вернуться к статье

^{3.} Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13 июня 1996 г., № 63-Ф3 : принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г. : в ред. от 21.11.2022. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». Вернуться к статье

^{4.} О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию [Электронный ресурс] : Федер. закон, 29 дек. 2010 г., № 436. Доступ из справправовой системы «КонсультантПлюс». Вернуться к статье